

作者簡介

劉則永，男，河北省文安縣人。1971年出生。1995年獲得河北大學歷史學系歷史專業學士學位，1998年獲得河北大學歷史研究所秦漢史方向碩士學位，2001年獲得北京師範大學歷史學系魏晉南北朝史方向博士學位。2001.7-2005.6，任中華書局辭書一部（古籍資源開發部）編輯、副編審。2005.7-2009.2，任民革中央宣傳部《團結》雜誌（民革中央機關刊物）編輯部副主任。2009.4-現在，任民革中央宣傳部黨史處副處長、處長。

先後發表了《中興名臣霍光》（《文史知識》1999年第7期）、《劉宋皇室之婚媾》（《江蘇社會科學》2001年第2期）、《二十世紀的中國幕府研究》（《東南學術》2001年第4期）等學術文章，按時提交博士學位論文《劉裕軍功受益階層研究》，得到導師和答辯委員會的一致好評，最終於2001年6月順利通過博士論文答辯並獲得學位。《二十世紀的中國幕府研究》一文，獲得「《東南學術》1998—2001年優秀論文獎」。

在中華書局擔任編輯期間，所在部門主業為辭書工具書，先後參與了《中華辭海》中中國歷史、電子、物理等學科和《漢語成語大詞典》的組稿、加工、審讀，獨自責編了《古漢語實用詞典》、《中華典故詞典》、《宋代商人和商業資本》、《徘徊於七寶樓臺——吳文英詞研究》等各類圖書多種。其中，《漢語成語大詞典》獲得中華書局2002年度優秀圖書獎一等獎，參與修訂的《中華字典（豪華本）》獲得二等獎，擔任責編的《X辭典——高考理科綜合》獲得中華書局優秀圖書三等獎。

在民革中央宣傳部工作期間，先後承擔了《李濟深畫傳》、《中山精神讀本》、《民革與新中國的建立》、《中山學概論》、《民革前輩與辛亥革命》等書的寫作、編輯任務。2011年，獲得民革中央年度優秀公務員稱號。

博士學位論文答辯委員會組成：

主席，祝總斌（北京大學歷史學系教授）。委員，閻步克（北京大學歷史學系教授）；瞿林東（北京師範大學史學研究所教授）；曹文柱（北京師範大學歷史學系教授）；蔣福亞（首都師範大學歷史學系教授）等。

博士學位論文評語：

魏晉南朝的歷史上，晉宋之際構成了又一個重要的轉型期。東晉門閥政治由此低落，南朝皇權重新振興，其間各階層的權勢格局出現了重大變化。作者從新的角度做出了新的揭示。其突出特色是，引入了「軍功受益階層」概念，進之比照與「軍層」的關係，提出了若干身份類型概念，且將之用於分析晉宋社會變動。並在此基礎上，採用了一些新的理論和方法，探討了這一歷史階段以京口次門為主的「軍層」的興衰沈浮，以及與其他社會集團的互動關係。在突破傳統思路，開闊視野，豐富研究手段等方面作出了貢獻，使這一似已題無餘義的課題呈現出新的面貌，將東晉南朝史的研究水平向前推進了一步。本文徵引豐富，所列諸表，足見功力，反映了作者治學的勤奮和學風的嚴謹。答辯委員會對劉則永的答辯表示滿意，一致認為，這是一篇具有創新精神而且頗具功力的博士論文。經過無記名投票，答辯委員會一致通過，建議授予其博士學位。

提 要

軍功受益階層，是指因軍功而獲得政治、經濟利益的特殊社會階層。這個概念，與「軍事集團」、「軍功集團」相比，更側重於縱向的考察，不僅包括因軍功而受益者本人，同時也包括他們的後代。劉裕軍功受益階層是以京口次門為主，在反桓復晉旗幟下組成的軍事集團。它產生於東晉門閥政治的大背景下，是諸多因素作用的結果。有一批以軍旅為生的武人存在，和他們之間已有的良好鄉里關係，較為接近的家世、出身，是其賴以生存、發展的社會基礎。東晉末年的紛繁政局，高門在內亂中的漸次凋謝，使得京口次門地位逐漸提高，呈代替高門之勢。而桓玄篡晉及其對次門武人的排擠、壓制，加速了這一過程，是劉裕軍功受益階層形成的直接誘因。桓玄稱帝所帶來的人心思晉之機，使得劉裕能趁亂起事，桓玄摒棄的晉室招牌被地位卑微的次門拿來作為反對門閥政治的旗幟。高門的鄙薄武事，則導致了他們在政治上的徹底失敗，無法與以京口次門為代表的新興力量相抗衡。劉裕為首的京口次門勢力，終於登上長期為高門所盤踞的政治舞臺，並由邊緣走到中心。

晉末劉宋的 70 餘年時間裏，劉裕軍功受益階層經歷了產生、發展、高潮、衰落諸多過程，本文對劉裕「軍層」所發生的滄桑巨變採取了兩種角度的觀察方法。首先，我們運用量化分析的方法，依照當時政治制度的特點，挑選出數個有代表性的官職，對相關史料進行分類、統計，從而得出結論，即：在晉末劉宋的 75 年時間裏，劉裕軍功受益階層在政治中的地位、影響在晉宋之際盛極之後，總體呈下降之勢，而處於其下風的宗室、「非軍層」等勢力則逐漸發展、壯大起來。造成這種情況的原因在於：「軍層」內部權力之爭導致相互之間的不信任；劉裕及其後繼者施政理念的改變：受到劉宋皇室婚媾的波及等等。其次，在量化分析的基礎上，我們再採用個案微觀分析、宏觀分析相結合的方法。晉末宋初，劉裕「軍層」由於在反桓復晉、造宋代晉中的突出表現，使得沒有任何一支政治勢力可以與之抗衡。剛剛從門閥政治陰影下走出的皇權，也不得不依靠強大的「軍層」勢力穩固統治。劉裕死後，「軍層」中被委以重托的顧命大臣，廢黜了宋少帝劉義符，擁立劉裕第三子劉義隆為帝。此時，「軍層」的地位達到了前所未有的程度，再次凌駕於皇權之上。然而，上臺不久的宋文帝，在其他「軍層」幫助下，成功消滅了顧命集團，重新確立起皇帝的絕對權威。此後，劉裕軍功受益階層，政治地位逐漸衰落，不時受到皇權從多方面進行的壓制和打擊。特別是宗室勢力的崛起，迫使「軍層」交出已極為有限的權力。不過，隨著皇權、宗室矛盾的加劇，「軍層」中具有外戚身份者，由於與皇權的特殊關係，仍能得到皇帝的信用，並被作為抑制宗室的武器。宋末，逐漸喪失了祖先武勇之風而又缺乏才幹的「軍層」，在以蕭道成為首的武人勢力崛起之時，不再具有獨立的政治地位。劉裕軍功受益階層，除了已經消失無聞的一部分外，有的搖身一變成為蕭齊代宋的功臣，有的則為新政權所拋棄而退出歷史舞臺，這就是劉裕軍功受益階層的結局。劉裕軍功受益階層，還對南朝政治、社會產生了深遠的影響，在齊梁佔有重要地位的許多家族，特別是高門大族，幾乎都與劉裕「軍層」有著千絲萬縷的聯繫。



目

次

| | |
|-------------------|----|
| 緒論 問題的提出：關於軍功受益階層 | 1 |
| 一、概念的界定 | 1 |
| 二、研究現狀 | 3 |
| 三、研究思路與方法 | 5 |
| 第一章 劉裕軍功受益階層的形成 | 7 |
| 第一節 寓居京口的次門武人 | 8 |
| 第二節 動蕩政治中的京口次門 | 10 |
| 第三節 桓玄代晉與次門命運 | 13 |
| 第四節 對晉室的認同心理 | 17 |
| 第五節 高門的鄙薄武事及其衰落 | 20 |
| 第二章 劉裕軍功受益階層之興衰變遷 | 23 |
| 第一節 晉末劉宋社會與參數之選取 | 23 |
| 第二節 劉裕軍功受益階層的變動軌跡 | 27 |
| 一、諸公 | 27 |
| 二、尚書省官員 | 30 |
| 三、中書省官員 | 34 |
| 四、門下省官員 | 36 |
| 五、禁衛武官 | 37 |
| 六、都督刺史 | 40 |

| | |
|--------------------|-----|
| 七、郡國守相 | 46 |
| 八、其他官職 | 49 |
| 第三節 劉裕軍功受益階層內部變動分析 | 53 |
| 一、建義次門爲主的義熙初年政局 | 53 |
| 二、劉裕北伐與「軍層」之變動 | 57 |
| 三、劉宋皇室婚媾與「軍層」變動 | 63 |
| 第三章 劉裕軍功受益階層與晉宋政治 | 69 |
| 第一節 「軍層」與劉裕之關係 | 69 |
| 第二節 劉穆之之死與霸府重建 | 75 |
| 第三節 劉裕的顧命大臣與「軍層」 | 82 |
| 第四節 元嘉政治法制化與「軍層」 | 90 |
| 第五節 孝武政治與「軍層」 | 97 |
| 第六節 明帝政治與「軍層」 | 100 |
| 結語 | 105 |
| 參考書目 | 113 |
| 附錄 | 119 |
| 表一：諸公 | 119 |
| 表二：尚書省官員 | 123 |
| 表三：中書省官員 | 135 |
| 表四：門下省官員 | 138 |
| 表五：禁衛武官 | 153 |
| 表六：都督刺史 | 169 |
| 表七：郡國守相 | 186 |
| 表八：其他官職 | 216 |